
 : Medianالوسيط 1-2

رفّالوسيطّعلىّأنهّالقيمةّالتيّتقعّفيّمنتصفّالقيمّالمرتبةّأوّالمبوبةّ،ّأيّأنّالوسيطّمُع رفّيعّ 
ّ.Meعلىّالمعلوماتّالمرتبةّأوّالمبوبةّحصراًّويرمزّلهّبّ

المبوبةّإلىّقسمينّمتساويينّ،ّبحيثّيكونّوبتعبيرّآخرّ،ّإنّالوسيطّهوّالقيمةّالتيّتقسمّالسلسلةّالمرتبةّأوّ
ّعددّالقيمّالتيّأصغرّمنهاّيساويّعددّالقيمّالتيّأكبرّمنهاّ.

الوسيطّلمعلوماتّمرتبةّ:ّتفترضّأنّالمعلوماتّالمرتبةّذاتّتكراراتّأحاديةّ)ّتساويّالواحدّ(ّ 1-2-1
 ونرمزّلهاّبالرموزّ:
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التيّتقعّفيّالوسطّويكونixّتساويّقيمةMeّّعدداّفردياًّفإنّقيمةّالوسيطّوالتيّنرمزّلهاّ
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تساويّمتوسطّالقيمتينّاللتينّتقعانّفيMeّّعدداّزوجياًّفإنّقيمةّالوسيطّوالتيّنرمزّلهاّ
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ّليكنّلديناّالسلسلةّالتاليةّ:ّ(:19-6مثال )
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ّوالمطلوبّ:ّإيجادّالوسيط

ّ:ّالحل

7فردياًّفإنناّنجدّأنّالوسيطّيساويّالقيمةّالتيّترتيبها13nّّبملاحظةّأنّ
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ّلنفترضّأنهّلديناّالبياناتّالتاليةّ:ّ(:13-6مثال )
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ّوالمطلوبّ:ّإيجادّالوسيط
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ّمرتبةّوذاتّتكراراتّغيرّأحاديةّ،ّفإنّعمليةّإيجادّالوسيطّتختلفّ.أماّإذاّكانتّالبياناتّ

 تفترضّأنّالمعلوماتّالمرتبةّذاتّتكراراتّغيرّأحاديةّونرمزّلهاّبالرموزّ:
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ّقيمةّالوسيطّتعطىّبالعلاقةّالتاليةّ:

)ّ6-20ّ)ّ

ّالتكرارّالتجميعيّ.ikّحيثّأنّ:ّ

ّوتقرأّالعلاقةّالسابقةّكماّيليّ:

لاّيقلّعنikّالتيّيكونّعندهاّالتكرارّالتجميعيixّقيمةّالوسيطّهيّالقيمةّ
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التجميعيّ
الصاعد

ikّ

ّوالمطلوبّ:ّإيجادّالوسيط

ّ:ّالحل

25بملاحظةّأنّ innّالتجميعيّالصاعدّونضعهّفيّالجدولّالسابقّفيّالسطرّ،ّنجدّالتكرار
ّالأخير.

5.12وبملاحظةّأنّّ
2


n:ّّفإنّقيمةّالوسيطّتساوي،ّ

194  xMeّّ5.16145.12،ّبحيثّيحققّالشرط .ّ

 سنرمزّلهاّبالرموزّ:الوسيطّلمعلوماتّمبوبةّ:ّلنفترضّأنهّلديناّالمعلوماتّالمبوبةّالتاليةّوالتيّ 1-2-2
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ّالتكراراتّالتجميعية

ّتحسبّمنّالعلاقةّالتاليةّ:فإنّقيمةّالوسيطّ

)6-21ّ)ّ

ّحيثّأنّ:

MXّ.ّّالحدّالأدنىّلفئةّالوسيط

Mdّ.ّّطولّفئةّالوسيط
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nّ.ّّترتيبّالوسيط

1Mkّ.ّّالتكرارّالتجميعيّالصاعدّالسابقّلفئةّالوسيط

Mnّ.ّّالتكرارّالمطلقّالمقابلّلفئةّالوسيط

ّخطواتّإيجادّالوسيطّ:

 إيجادّترتيبّالوسيطّ. -
 إيجادّالتكرارّالتجميعيّالصاعدّ. -
نبحثّفيّعمودّالتكرارّالتجميعيّالصاعدّعنّالقيمة -

2

nّّّإنّلمّنجدهاّنأخذّالأعلىّمنهاّمباشرة،

 وتكونّالفئةّالمقابلةّلهذهّالقيمةّهيّفئةّالوسيطّ.
 (ّ.21-6نحددّمنّفئةّالوسيطّكافةّالمعلوماتّاللازمةّلتطبيقّالعلاقةّ) -

ّوهنالكّمقياسانّآخرانّيتبعانّفيّتعريفهماّالوسيطّهماّالربيعّالأولّوالربيعّالثالثّونعرفهماّكماّيليّ:ّ

ويعطىّبالعلاقة1Qّّبيعّالأولّ:ّهوّوسيطّالجزءّالأيسرّالناجمّعنّالوسيطّالأساسيّ.ّنرمزّلهّبالرّ -
 التاليةّ:

ّ

ّ
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ّ

ّحيثّأنّ:

1qXّ.ّّالحدّالأدنىّلفئةّالربيعّالأول

1qdّ.ّطولّفئةّالربيعّالأول
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nّ.ّترتيبّالربيعّالأول

11qkّ.ّالتكرارّالتجميعيّالصاعدّالسابقّلفئةّالربيعّالأول
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1qnّ.ّالتكرارّالمطلقّالمقابلّلفئةّالربيعّالأول

ويعطىّبالعلاقة3Qّّالربيعّالثالثّ:ّهوّوسيطّالجزءّالأيمنّالناجمّعنّالوسيطّالأساسيّ.ّنرمزّلهّب -
 التاليةّ:

ّ

)ّ6-ّ23)ّ

ّ

ّحيثّأنّ:

3qXّ.ّّالحدّالأدنىّلفئةّالربيعّالثالث

3qdّ.ّّطولّفئةّالربيعّالثالث
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3nّ.ّّترتيبّالربيعّالثالث

13qkّ.ّّالتكرارّالتجميعيّالصاعدّالسابقّلفئةّالربيعّالثالث

3qnّ.ّّالتكرارّالمطلقّالمقابلّلفئةّالربيعّالثالث

ّ(ّبعلاقةّواحدةّ:23ّ-6(ّوّ)22ّّ-6يمكنّدمجّالعلاقتينّ)ّ

)ّ6-ّ2)ّ

3,2,1iّحيثّ

المحاسبةّّ–:ّإذاّأردناّتوزيعّالطلابّبالتساويّعلىّالأقسامّالأربعةّفيّالكليةّوهيّ:ّالاقتصادّّ(15-6مثال ) 
الإحصاءّ،ّوذلكّحسبّمعدلّالنجاحّووفقّالترتيبّالسابقّللأقسامّ،ّعلماًّبأنّتبويبّالطلابّّ-الإدارةّّ–

ّحسبّمعدلاتهمّكانّكماّيليّ:

iّّعدلمجالاتّالمّالتكرارّالتكرارّالتجميعيّالصاعد
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60ّ50ّ 6055 2ّ
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105ّ45ّ 6560 3ّ

135ّ30ّ 7065 4ّ

142ّ7ّ 7570ّ5ّ

160ّ18ّ 8075 6ّ

172ّ12ّ 8580 7ّ

176ّ4ّ 9085 8ّ

ّ176ّّّ

ّالمطلوبّ:ّإيجادّالحدودّالفاصلّبينّالأقسامّالأربعةّ.

ّ:ّالحل

طالباًّ.ّولإيجادّالحدود44ّّبماّأنناّنريدّتوزيعّالطلابّبالتساويّعلىّالأقسامّالأربعةّفإنّكلّقسمّيجبّأنّيضمّ
طالباًّعليناّأنّنقومّبحسابّالربيعياتّ)ّالأولّوالثانيّوالثالث44ّّقسمّيضمّالفاصلةّللمعدلاتّالتيّتجعلّكلّ

ّ(،ّلأنهاّهيّالتيّتقسمّعددّالطلابّإلىّأقسامّمتساويةّ.

،ّنجدّترتيبّالربيع1Qّولإيجادّالمعدلّالفاصلّبينّقسميّالاقتصادّوالمحاسبةّ،ّنقومّبحسابّقيمةّالربيعّالأولّ
44الأولّ
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nّّوبالتاليّفئةّالربيعّالأول، 6055ّ.ّ

ّ(ّ،ّنجدّأنّ:22ّ-6بتطبيقّالعلاقةّ)ّ
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ّوهوّالمعدلّالفاصلّبينّقسميّالاقتصادّوالمحاسبةّ.



،ّنجدّترتيبّالربيع2Qّولإيجادّالمعدلّالفاصلّبينّقسميّالمحاسبةّوّالإدارةّ،ّنقومّبحسابّقيمةّالربيعّالأولّ
85الثانيّ
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nّّوبالتاليّفئةّالربيعّالثاني، 6560ّ.ّ

ّ(ّ،ّنجدّأنّ:23ّ-6بتطبيقّالعلاقةّ)ّ
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ّوهوّالمعدلّالفاصلّبينّقسميّالمحاسبةّوّالإدارة.

،ّنجدّترتيبّالربيع3Qّولإيجادّالمعدلّالفاصلّبينّقسميّالإدارةّوّالإحصاءّ،ّنقومّبحسابّقيمةّالربيعّالأولّ
132الثالثّ
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nّّوبالتاليّفئةّالربيعّالثالث، 7065ّ.ّ

ّ(ّ،ّنجدّأنّ:24ّ-6بتطبيقّالعلاقةّ)ّ
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ّوهوّالمعدلّالفاصلّبينّقسميّالإدارةّوّالإحصاءّ.

طالباًّ،ّتقريباًّهيّ:44ّّوبذلكّنجدّأنّالحدودّالفاصلةّللمعدلاتّبينّالأقسامّالأربعةّوالتيّتجعلّفيّكلّقسمّ
ّ(ّعلىّالترتيبّ.69.5ّّ-58.4-63.11)

إيجادّالوسيطّبيانياًّبالاعتمادّعلىّمنحنىّالتكراراتّالتجميعيةّالصاعدةّوالمتنازلةّ،ّفتكونّقيمةّالوسيطّويمكنناّ
ّهيّنقطةّتقاطعّالمنحنيينّ.

 :  Modالمنوال  1-3

يُع رفّالمنوالّعلىّأنهّالقيمةّالأكثرّتكراراًّ،ّوبالتاليّلاّيمكنناّإيجادّالمنوالّإلاّإذاّكانتّالمعلوماتّ
ّ.OMبوبةّ.ّونرمزّلهّبّمرتبةّوم

 المنوال لمعلومات مرتبة : 1-3-1

ّيُعطىّالمنوالّللمعلوماتّالمرتبةّبالعلاقةّالتاليةّ:

)ّ6-ّ25ّ)ّ

ّأوجدّالمنوالّلدرجاتّالطلابّالتاليةّ:ّ( :16 - 6مثال ) 

 ikkO nnxM max: 



iّالترتيب6ّ5ّ4ّ3ّ2ّ1ّّ

 20ّ50ّ60ّ70ّ81ّ96ّالقيمixّ

inّالتكرار84ّ10ّ24ّ30ّ13ّ5ّ2ّ

604بملاحظةّأنّالدرجةّالأكثرّتكراراًّ xّ604،ّلذلكّيكون  xM O.ّ
عندماّتكونّالبياناتّمبوبةّحسبّمجالاتّمعينةّفإنّالقيمةّالأكثرّتكراراًّّ:ّالمنوال لمعلومات مبوبة 1-3-2

لاّتظهرّمباشرةّ.ّبلّيظهرّالمجالّالأكثرّتكراراًّ،ّوهوّماّنسميهّبالمجالّالمنواليّلأنهّالمجالّالأكثرّتكراراًّ
ّولأنّقيمةّالمنوالّتقعّفيهّحتماًّ.ّويعطىّالمنوالّرياضياًّبالعلاقةّالتاليةّ:

)ّ6ّ–ّ26ّ)ّ

ّحيثّأنّ:

mXّ.ّّالحدّالأدنىّلفئةّالمنوال

mdّ.ّّطولّفئةّالمنوال

11  MM nnّ.ّّالفرقّبينّتكرارّفئةّالمنوالّوالفئةّالتيّتسبقهّمباشرة

12  MM nnّ.ّّالفرقّبينّتكرارّفئةّالمنوالّوالفئةّالتيّتليهّمباشرة

ّطالبّفيّمقررّأساليبّالبحثّالعلميّكالتاليّ:100ّيبينّالجدولّالتاليّدرجاتّّ( : 17 -6مثال )

  3070ّ 7055ّ 5540ّ 4025ّ 2510ّّالمجالات

ّالتكرارات100ّ23ّ44ّ26ّ2ّ5ّ

ّوالمطلوب:ّحسابّقيمةّالمنوالّ.

ّ:ّالحل

منّالجدولّالسابقّ،ّنجدّأنّالمجالّالمنواليّلدرجاتّالطلابّ 7055ّ،1826441 ّو
2123442 (ّّفنجدّ:26ّ-6،ّنعوضّفيّالعلاقة)ّ
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ّ.64ّأيّأنّالدرجةّالأكثرّتكراراًّبينّالدرجاتّهيّ

 مقاييس التشتت : -1

تقيسّمقاييسّالتشتتّمقدارّتباعدّالقياساتّعنّمركزهاّ)القيمةّالمتوسطة(.ّوسوفّنعرضّأهمّمقاييسّالتشتتّ
ّبشكلهاّالمطلقّوالنسبيّكماّيليّ:

 : Rangالمدى  2-1

ّ،ّويعطىّبالعلاقةّالتاليةّ:Rيُع رفّعلىّأنهّالفرقّبينّأكبرّقيمةّللقياساتّوأصغرهاّونرمزّلهّبّ

MinMax XXR ّ

ّأماّشكلهّالنسبيّمنسوباًّللوسطّالحسابيّفيعطىّبالعلاقةّالتاليةّ:

%100.
x

R
r ّ

10,11,12,15,30,40,21,5,4,13ّاحسبّالمدىّالمطلقّوالنسبيّللمعلوماتّالتاليةّ:ّّ(:18-6مثال ) 

36440(،ّفنجدّ:27-6لإيجادّالمدىّالمطلقّنعوضّفيّالعلاقةّ)ّ R
 

،ّأماّلإيجادّالمدىّالنسبيّ
.6.323100%(،ّفنجدّ:28ّ-6نعوضّفيّالعلاقةّ)ّ

1.16

36
r

 
.ّ

 : Quartile Deviationالانحراف الربيعي  2-2

والأول3Qّويُع رفّبدلالةّالفرقّبينّالربيعيينّالثالث
1Q:ّّويعطىّبالعلاقةّالتالية،ّ

)ّ6-ّ29ّ)ّ

ّ

ّأماّشكلهّالنسبيّمنسوباًّإلىّالوسيطّفيعطىّبالعلاقةّالتاليةّ:

)ّ6-ّ30ّ)ّ

ّ

ّأماّإذاّكانتّالقياساتّمتناظرةّحولّوسيطهاّفإنّشكلهّالنسبيّيحسبّمنّالعلاقةّ:

)ّ6-ّ31ّ)ّ
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ّ

ّ(ّ،ّونجدّالانحرافّالمعياريّبشكلهّالمطلقّوالنسبيّ.15-6لنعودّإلىّمعطياتّالمثالّ)ّ(:19-6مثال )

4.581و11.63Meّّمنّمعطياتّالتمرينّوجدانّأنّ Qّّ5.693و Qّلإيجادّقيمةّ،ّوبالتالي
ّ(ّ،ّفنجد:28-6الانحرافّالربيعيّنعوضّفيّالعلاقةّ)

55.5
2

4.585.69



Qّ

 : Mean Deviationالانحراف المتوسط  2-3

وجدناّسابقاًّأنّكلاًّّمنّالمقياسينّالمدىّوالانحرافّالربيعيّلاّيأخذانّبعينّالاعتبارّمختلفّالقياساتّ
نبحثّعنّمقياسّآخرّيشملّانحرافاتّكافةّالقياساتّعنّمركزهاّ)ّالمفروضةّ،ّلذلكّكانّمنّالضروريّأنّ

،xّالوسيط(ّ،ّلذلكّسوفّنتعرفّعلىّالانحرافّالمتوسطّبالنسبةّللوسطّالحسابيّالذيّيرمزّلهّبّ-الوسط
ّويعرفّعلىّإحدىّالعلاقاتّالتاليةّ:

 بالنسبةّللمعلوماتّالمفردةّ -
)ّ6ّ–ّ32ّ)ّ

ّ

 بالنسبةّللمعلوماتّالمرتبةّ -
)ّ6ّ–ّ33ّ)ّ

ّ

 بالنسبةّللمعلوماتّالمبوبةّ -
)ّ6ّ–ّ34ّ)ّ

ّ

ّويعرفّعلىّإحدىّالعلاقاتّالتاليةّ:ّ،Meأماّالانحرافّالمتوسطّبالنسبةّللوسيطّيرمزّلهّب

 بالنسبةّللمعلوماتّالمفردةّ -
)ّ6ّ–ّ35ّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّّ)ّ

ّ

 بالنسبةّللمعلوماتّالمرتبةّ -
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)ّ6ّ–ّ36ّ)ّ

ّ

 بالنسبةّللمعلوماتّالمبوبةّ -
)ّ6ّ–ّ37ّ)ّ

ّ

ّأماّشكلهّالنسبي،ّفيعطىّبإحدىّالعلاقتينّالتاليتينّ:

ّبالنسبةّللوسطّالحسابي -

          ّ(6ّ–ّ38ّ)
ّ

ّبالنسبةّللوسيطّ -
)ّ6ّ–ّ39ّ)ّ

ّ

ّليكنّلديناّالبياناتّالفرضيةّالتاليةّ:ّ(:20-6مثال ) 

  5040  4030  3020  2010ّّالمجالات

ّالتكرارات10ّ1ّ4ّ3ّ2ّ

ّوالمطلوبّحسابّكلاًّّمنّالانحرافّالمتوسطّبشكليهّالمطلقّوالنسبيّبالنسبةّللوسطّالحسابيّوالوسيطّ.

ّ:ّالحل

ّنشكلّالجدولّالمساعدّالتاليّ:

xxn ii ّxxi ّ
ii xn .ّixّin ّالمجالات

28ّ14ّ30ّ15ّ2ّ 2010ّ
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12ّ4ّ75ّ25ّ3ّ 3020ّ

24ّ6ّ140ّ35ّ4ّ 4030ّ

16ّ16ّ45ّ45ّ1ّ 5040ّ

80ّّ290ّّ10ّّ

ّنجدّأنّالوسطّالحسابيّيساويّ:

29
10

290
xّ

ّ(،ّفنجدّ:32ّ-6الانحراقّالمتوسطّبالنسبةّللوسطّالحسابيّ،ّفإنناّنعوضّفيّالعلاقةّ)لنحصلّعلىّ

8
10

80
 xّ

ّ(،ّفنحصلّعلىّقيمةّالانحراقّالمتوسطّالنسبيّبالنسبةّللوسطّالحسابيّ:33ّ-6نعوضّفيّالعلاقةّ)

%59.27100.
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8
xّ

ّللوسيطّبشكليهّالمطلقّوالنسبيّعلىّسبيلّالتمرين.ّونتركّللطالبّإيجادّالانحرافّالمتوسطّبالنسبة

 : Varianceالتباين  2-4

ّ،ّويعطىّبأحدّالأشكالّالتالية:2يُعتبرّمنّأهمّمقاييسّالنزعةّالمركزيةّويرمزّلهّب

 للمعلوماتّالمفردةّ -
)ّ6ّ–ّ40)ّ

ّ

 للمعلوماتّالمرتبةّ -
)ّ6-ّ41)ّ

ّ
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 للمعلوماتّالمبوبةّ -
)ّ6-ّ42)ّ

ّ

 : Deviation  Standardالانحراف المعياري  2-5

ّوهوّالجذرّالموجبّللتباينّ،ّويعطىّبالعلاقةّالتاليةّ:

ّللمعلوماتّالمفردةّ -

ّّّّّّّّّ(6-ّ43)ّ

ّ

 للمعلوماتّالمرتبةّ -
)ّ6-ّ44)ّ

ّ

 للمعلوماتّالمبوبةّ -
)ّ6-ّ45)ّ

ّ

 : Coefficient Variantمعامل الاختلاف  2-6

ّ،ّويعطىّبالعلاقةّالتاليةّ:cvيرمزّلهّبالرمزّبّ

            ّ(6-ّ46)
ّ

ّ(ّ.20-6نفسّمعطياتّالتمرينّ)ّ(:21-6مثال) 

ّوالمطلوبّإيجادّالتباينّوالانحرافّالمعياريّومعاملّالاختلافّ.

ّ:ّالحل

 2xxn ii ّ xxi  ii xn . ixّin ّالمجالات
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392ّ14-ّ30ّ15ّ2ّ 2010ّ

48ّ4-ّ75ّ25ّ3ّ 3020ّ

144ّ6ّ140ّ35ّ4ّ 4030ّ

256ّ16ّ45ّ45ّ1ّ 5040ّ

840ّّ290ّّ10ّّ

84(،ّفنجدّأنهّيساوي42ّّ-6العلاقةّ)لإيجادّالتباينّنعوضّفيّ
10

8402 ّّولحسابّالانحرافّالمعياري،

17.984(ّ،ّفنجدّأنهّيساوي43ّّ-6نعوضّفيّالعلاقةّ) ّّأماّلحسابّمعاملّالاختلافّفإننا،
.6.31100%(ّ،ّفنجدّأنهّيساوي44ّ-6نعوضّفيّالعلاقةّ)ّ

29

17.9
cv.ّ

 :  Momentالعزوم المركزية  2-7

ّ ّب ّله ّويرمز ّالحسابي ّالوسط ّإلى ّمنسوبة ّالمركزية ّالعزوم ّالعلاقاتkMّتحسب ّأحد ّعلى ّويُع رف ،
ّالتاليةّ:

 للمعلوماتّالمفردةّ -
)ّ6ّ–ّ47)ّ

ّ

 للمعلوماتّالمرتبةّ -
)ّ6-ّ48)ّ

ّ

 للمعلوماتّالمبوبةّ -
)ّ6-ّ49)ّ

ّ

ّخواصّالعزومّالمركزيةّ:
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ّ

10،ّفإنهّّ،0kّعندماّ - M. 

ّ

01،ّفإنهّّ،1kّعندماّ - Mّ.ّ
ّ

2،ّفإنهّّ،2kّعندماّ -

2 Mّ.ّ
ّ

،ّفإنهّّ،2kّعندماّ -


 
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 : Skewnessعدم التناظر(  (مقياس الالتواء  2-8

،aKّالوسيط(ّويرمزّلهاّبّّ-هذاّالمقياسّيدرسّتناظرّالبياناتّحولّمقاييسّالنزعةّالمركزيةّ)ّالوسط
ّبالعلاقةّالتاليةّ:ويعطىّ

)ّ6-ّ50ّ)ّ

ّ

ّفإذاّكانتّ:

0aKّ.ّّفإنّالتوزيعّالتكراريّيكونّملتوياًّنحوّاليسار

0aKّ.ّّفإنّالتوزيعّالتكراريّيكونّملتوياًّنحوّاليمين

0aKّ.ّّفإنّالتوزيعّالتكراريّيكونّمتناظر

ّوبمكنّإيجادّمقياسّالتناظرّبدلالةّالعزمّالمركزيّالثالثّ،ّويعرفّرياضياًّكماّيليّ:

)ّ6-ّ51ّ)ّ

ّوالوسيطّ،ّويعرفّرياضياًّكماّيليّ:وبمكنّإيجادّمقياسّالتناظرّبدلالةّالوسطّالحسابيّ

)ّ6-ّ52ّ)ّ

 : Kurtosisمقياس التطاول  2-9
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،ّويعرفّرياضياًّكماّيليLّيدرسّهذاّالمقياسّمدىّتطاولّالتوزيعّالتكراريّأوّانبطاحهّويرمزّلهّبّ
:ّ

)ّ6-ّ53ّ)   4

4

)(

M
L ّ

ّفإذاّكانتّ:

3Lّ.ّّفإنّالتوزيعّالتكراريّيكونّقليلّالتطاول

3Lّ.ّّفإنّالتوزيعّالتكراريّمرتفعّالتطاول

3Lّ.ّّفإنّالتوزيعّالتكراريّقريبّمنّالتطاولّالطبيعي

ّ(،ّوالمطلوبّأيجادّ:20ّّ-6:ّنفسّمعطياتّالتمرينّ)ّ(22-6مثال )

 العزمّالمركزيّمنّالدرجةّالثالثةّوالرابعةّ. -
 مقياسّالتناظرّ. -
 مقياسّالتطاولّ. -

ّ:ّالحل

842و29xّمنّمعطياتّالتمرينّالسابقّوجدناّ،ّ ّ17.9وّّالمساعدّالتاليّ:،ّثمّننظمّالجدول

 4xxn ii ّ 3xxn ii ّ 2xxn ii ّixّin ّالمجالات

76832ّ5488-ّ392ّ15ّ2ّ 2010ّ

768ّ192-ّ48ّ25ّ3ّ 3020ّ

5184ّ864ّ144ّ35ّ4ّ 4030ّ

65536ّ4096ّ256ّ45ّ1ّ 5040ّ

148320ّ720-ّ840ّّ10ّّ

 (،ّفنجدّأنّ:49-6(ّ،ّنعوضّفيّالعلاقةّ)3kلحسابّالعزمّالمركزيّمنّالدرجةّالثالثةّ) -
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 (،ّفنجدّأنّ:50-6نعوضّفيّالعلاقةّ)لحسابّمقياسّالالتواءّ،ّ -

053.0
)17.9(

72
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
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aKّ

49ّ-6لحسابّمقياسّالتطاولّ،ّنحتاجّإلىّالعزمّالمركزيّمنّالدرجةّالرابعةّ،ّويحسبّمنّالعلاقةّ)ّ -
 (،ّكماّيليّ:

14832
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 (،ّفنجدّأنّ:53-6ثمّنعوضّفيّالعلاقةّ)

ّ

09.2
)17.9(

14832
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